



征兵工作进行时

安徽省安庆市征兵办结合民俗文化开展征兵宣传

征兵大鼓书唱响“村晚”大舞台

本报讯 董笑然、韩强报道：“花鼓一敲震四方，牙板拍起响叮当，高朋满座喜事成双，踊跃参军获表彰，建设祖国写辉煌，参军爱国美名扬……”农历正月，年味正浓。在安徽省安庆市太湖县城西乡大龙村文化大舞台上，当地民间艺人欧阳冰云身着长衫，右手击鼓，左手打牙板，演绎了一曲自己创作的征兵大鼓书，赢得围观村民阵阵掌声。

这是安庆市征兵办在春节期间开展征兵宣传活动的镜头。

今年上半年征兵工作展开后，为激发适龄青年参军热情，安庆各县(市区)征兵办成员单位着眼地方民俗文化特点，发

动民间艺人、社区文化工作者围绕“参军报国”主题创作文艺节目，在各乡镇“村晚”演出，激发适龄青年参军入伍热情。

该县征兵办工作人员陈镭介绍，大鼓书是具有安徽地方特色的传统民间艺术，以铿锵有力的鼓点节奏、说唱结合的表演形式，深受当地群众喜爱。作为大鼓书这一传统民间艺术传承人，多年来，欧阳冰云创作了一大批主题鲜明、语言生动幽默的大鼓书，广受村民好评。

“起初，大鼓书创作多取材于历史演义、武侠小说等，后来加入了抗日战争、解放战争及英雄人物故事等红色题材。创作征兵大鼓书鼓励广大青年参军报

国，对我来说是一个机会，也是一种挑战。”欧阳冰云介绍，刚接到创作任务时，他内心既兴奋又激动。为此，他积极向县征兵办工作人员“取经”，了解征兵政策，并将征兵政策中的“干货”编入唱词中。经反复打磨，一首节奏明快、唱词朗朗上口的征兵大鼓书诞生了。

在迎江区华中路街道，社区演出人员倾情献唱歌曲《参军·来吧》。在节目编排过程中，他们加入了地方特色黄梅戏元素，清新婉转的唱腔给观众留下深刻印象。“这样独具特色的征兵宣传方式真是让人眼前一亮。”一曲唱罢，毕业大学生汪海文鼓掌鼓得尤其起劲。日前，他已经通过征兵体检，离自己的军旅梦想更近了一步。

春节期间，在安庆各县(市区)的“村晚”演出现场，精彩的征兵大鼓书表演以及包含黄梅戏元素的征兵歌曲，配合当地的社火表演等，吸引不少村民驻足观看。“我们下一步准备联合地方宣传部门，把征兵宣传大鼓书等节目制作成微视频，通过微信公众平台等线上媒体发布，擦亮征兵宣传工作特色名片。”该市征兵办工作人员说。

截至目前，太湖县、迎江区应征报名人数达到上半年征集任务数的5倍，其中大学毕业生占比达80%。

在此基础上，兰州市征兵办成员单位间不断加强信息资源整合，以公安、教育、人社等部门数据为基础，搭建征集人员信息库，摸清应征青年底数。各街道社区按照一网协同、多格分工、整体运作的模式，组织专武干部、社区网格员一对一上门向适龄青年及家长宣讲征兵政策法规。针对其中有人入伍意向的青年，工作人员持续跟踪动员，并为其开通体检绿色通道。

“退役后，我总想着有一天能重返军营。但因当时忙于毕业论文，一直没顾得上报名。”皋兰县退伍大学生杨兆旭本想放假回家后自己到街道报

甘肃省兰州市征兵办打通假期征兵“最后一公里”

社区网格员一对一上门宣传

本报讯 敬达亮、特约通讯员董浩文报道：“从我省高校入伍的本科毕业生退役后两年内，可获得本校研究生免试推荐资格。”“入伍服役满5年的退役大学毕业生，可享受公务员定向招录计划。”春节期间，在甘肃省兰州市城关区雁北街道组织的返乡大学生征兵座谈会上，社区网格员手拿《甘肃省激励大学生等参军入伍的政策措施》小册子，耐心向适龄青年和家长宣讲征兵优惠政策。

连日来，在甘肃省征兵办指导下，兰州市征兵办秉承精细、精准、精确的工作思路，利用学生返乡“黄金期”，广

泛发动社区网格员进行征兵宣传。

“社区网格员是参与基层社会治理的重要力量，具有分布广、覆盖全、情况熟等多重优势。组织社区网格员参与征兵工作，有利于摸清应征青年底数，提升征兵质效。”红古区华龙街道专武干部孙予文说。

春节假期前，兰州市辖区各征兵办抽调征兵工作骨干，采取分片包干的方式，组织街道武装部长、专武干部深入所在社区，集中对社区网格员进行征兵工作业务培训，帮助他们熟悉征集条件、流程以及入伍优惠政策等相关内容。

在此基础上，兰州市征兵办成员单位间不断加强信息资源整合，以公安、教育、人社等部门数据为基础，搭建征集人员信息库，摸清应征青年底数。各街道社区按照一网协同、多格分工、整体运作的模式，组织专武干部、社区网格员一对一上门向适龄青年及家长宣讲征兵政策法规。针对其中有人入伍意向的青年，工作人员持续跟踪动员，并为其开通体检绿色通道。

“退役后，我总想着有一天能重返军营。但因当时忙于毕业论文，一直没顾得上报名。”皋兰县退伍大学生杨兆旭本想放假回家后自己到街道报

名，没想到刚进家门不久，专武干部就上门了。听了政策宣讲，杨兆旭再次报名应征。

此外，兰州市征兵办联合辖区宣传部门和网络运营商，信息脱敏后筛选18岁到24岁适龄青年，靶向推送征兵宣传片、征兵公益短信以及辖区参军报名咨询电话，让青年足不出户就能获得最新的征兵资讯动态。

“线下社区网格员和线上宣传齐发力，征兵工作取得显著成效。”兰州市征兵办领导介绍，截至目前，兰州市大学毕业生报名人数达到征集任务数的4.7倍，相比同期增加近80%。

一线「淘宝」征集文物史料

河北革命军事馆筹建工作办公室

刘杨 王晓娜

“今天的行程很紧凑，1天时间跑了外地3个县区……”一大早出发，深夜才回到办公室，河北革命军事馆筹建办工作人员黄大庆顾不上休息，打开电脑，逐一登记当天实地拜访多位社会收藏家收到的文物史料。该馆展陈文物征集工作启动3年多以来，黄大庆和同事们度过了无数个这样的日夜。

4年前，河北军地启动河北革命军事馆建设。作为河北省军事类综合性场馆，该馆将着重展示中国共产党领导下的河北革命武装斗争史、新中国国防建设史和新时代强军兴军伟大实践，延伸展示当地军事历史文化、兵要地志等，建成后面向社会常态化免费开放。

燕赵大地红色资源丰富，军事历史文化底蕴深厚。为做好文物征集工作，河北革命军事馆筹建办通过地方媒体、网络平台、微信藏友圈广发“英雄帖”、转发文物征集公告，组织多场革命场馆、收藏协会专家座谈会，召开文物捐赠仪式。

在持续宣传造势、增强社会声量的基础上，他们坚持一线“淘宝”征集文物。筹建办工作人员围绕军事馆展陈和编志存史需要，深入革命老区、红色旧址、驻军单位、国防科工企业调研走访，拜访专家学者和民间收藏家，通过联系地方史馆挖、动员各界人士赠、拓宽文物征集渠道。笔者在文物库房看到，目前已征集到的革命史料、实物展品数千件，分门别类有序存放。

他们还充分发挥省军区系统职能优势，面向老干部深入挖潜。1月下旬，一张张鲜亮醒目的《河北革命军事馆文物征集公告》海报张贴在河北省军区所属各干休所庭院，一份份折页版公告也随着春节慰问信寄发到每一位离退休

老干部手中。许多老干部翻出战争年代使用过的用品用具、获得的证章证书，拿出个人珍藏的革命历史文物，第一时间和河北革命军事馆筹建办工作人员取得联系，表达捐赠或借展意愿。

老干部手中。许多老干部翻出战争年代使用过的用品用具、获得的证章证书，拿出个人珍藏的革命历史文物，第一时间和河北革命军事馆筹建办工作人员取得联系，表达捐赠或借展意愿。

校园飞来“报喜鸟”

崔石磊 曹立

“易老师的爱人真帅，好般配的一对”“我也想考军校”……最近一段时间，火箭军某部军官手捧鲜花和军功章为教师妻子送上惊喜的场景，被镜头记录下来上传到网上，网友纷纷在评论区留言。

时间回到春节放假前的一天。“易老师好，您辛苦了！”这天，在江西省宜春市第九中学高三19班教室，刚刚下课的数学老师易闰琳听到了一个熟悉的声音，她将目光投向门口，发现来人竟是自己的丈夫吴君珂。只见他身着军装、肩披绶带，手捧鲜花和军功章向自己走来。

“看到穿军装的他走到我面前，我一时没反应过来。当学生们的掌声响起的时候，我才回过神。”回忆起当时的场景，军嫂易闰琳脸上满是幸福的神情。丈夫吴君珂是单位的教学骨干，去年年底因工作突出荣立三等功。“喜报

是官兵用辛勤付出换来的荣誉勋章，一头连着军心士气，一头连着军人家属荣誉。”部队领导决定让吴君珂当一回妻子的专属“报喜鸟”，把这份荣誉带到易闰琳任教的学校。

易闰琳是宜春市第九中学教师，几年前，她与担任学生军训教官的吴君珂相识，经过相知相爱，步入婚姻殿堂。每逢吴君珂休假回家，易闰琳便动员他参与学校组织的国防教育活动，为学生作课外辅导、讲解党史军史故事。

易闰琳收到了一份惊喜，她的学生则收获了一堂特殊的国防教育微课。利用课余时间，吴君珂结合自身经历为学生带来一堂简短的国防知识宣讲课，并鼓励他们好好学习，长大之后成为对社会有用的人。

喜报送上门，喜讯献亲人。“我会一直支持他的事业，也会用心育才，搞好我的事业。”易闰琳说。

鱼水欢歌响彻侗乡村寨

鲁畅 景玉横

2月14日，农历正月初五，贵州省从江县宰门村举办了一场别开生面的民俗活动——“抬官人”。该村30余名退役军人坐上村民自制的轿子走上街头，一路收获满满的荣誉感、幸福感。

作为一座侗族村寨，“抬官人”民俗活动在当地有600多年历史，已成为当地文化旅游名片。每年重要节日，宰门村便通过举办“抬官人”活动，烘托节日气氛、表达对八方宾客的欢迎。春节期间，宰门村将拥军优属光荣传统融入历史悠久的民俗活动，增添了家国情怀。

活动现场洋溢着浓浓的喜庆氛围，“不赞网红不赞星，只赞人民子弟兵”的大红横幅格外耀眼。全村男女老少身着节日盛装，邀请本村退役军人坐上他们精心装饰的轿子。“抬官人”队伍从龙图大寨门出发，沿着村里的主干道敲锣打鼓一路前行，一直走到鼓楼坪。道路

两旁，父老乡亲用欢呼声和鞭炮声为退役军人送上新春祝福。“乡亲们太热情了，对我来说，这是今年春节最幸福的一刻。”74岁的退役军人梁合坐在轿子里满面笑容。

宰门村是从江县双拥模范村，拥军优属氛围浓厚。每年征兵季，村里的适龄青年踊跃报名应征。不少退役军人将部队的实干作风带回家乡，把军人的忠诚品格带入基层，在基层治理、抗洪抢险、乡村振兴等工作中发挥了先锋模范作用，在村子里有很高的威望。

每逢春节，村民自发为军人家属送上自制糍粑、糖果等年货，农忙时节便帮助军人家属和退役军人耕田、插秧、收稻。同时，村委会将军人家属的实际困难列入日常工作清单，涵养“军爱民，民拥军”优秀乡风。

以考促训练硬功



日前，辽宁省军区组织开展民兵军事训练优秀“四会”教练员考核比武，来自全省各地市的56名教练员围绕多维侦察、生命救援等课目展开激烈角逐。

上图：便携式地空导弹操作。
左图：工程抢修障碍排除。

张 志操



本报讯 张凯波、兰善喜报道：“在戍边一线尝到新鲜的家乡味道，感觉心里暖暖的。”临近春节，西藏军区某部新兵朱志豪收到了家乡特产——信丰脐橙，这是江西省信丰县铁石口镇专门为他准备的年货礼包。

在信丰县一家银行接待室，退役军人和其他优抚对象前来领取印有“致敬最可爱的人”字样的瓷茶杯。这是该县为1.4万名退役军人和其他优抚对象送上的一份新春礼物。

在铁石口镇板山村村民张小燕家，信丰县军地联合慰问组为她送来了大米、食用油等生活物资及慰问金。这是信丰县军地慰问组走进军烈属、伤残退伍军人等

江西省信丰县

“亲情行动”暖兵心

优抚对象家中慰问的一个镜头。

信丰是革命老区，历来有崇军尚武的优良传统。近年来，该县大力开展“满怀忠诚讲尊崇，百业千行共拥军”活动，协调10多家商户加入拥军联盟，引导各行各业为军人家属、退役军

人和其他优抚对象提供优先、优待、优质服务。

春节前夕，为鼓励信丰籍现役官兵安心服役，让优抚对象感受党和政府的温暖，江西省信丰县人武部与地方领导联合拥军联盟代表，开展为信丰

籍现役官兵、退役军人和老功臣、军烈属以及其他优抚对象办实事解难题的“亲情行动”。活动内容包括：赶在春节前为每名2023年度入伍的信丰籍新兵寄家乡脐橙，为信丰籍现役官兵寄一封慰问信、打一个慰问电话，并为信丰优抚对象送上一幅贺年画、一个瓷茶杯，切实把家乡温暖送上官兵及优抚对象心头。

“请祖国放心，请家乡人民放心，请亲人放心，我们一定守好国门！”近日，在新疆军区某边防连服役的信丰籍上等兵邱小斌，专门打电话给人武部，表达对家乡人民的感谢和扎根边防的决心。



今年上半年征兵工作启动后，四川省营山县人武部面向社会遴选廉洁征兵监督员，全程监督体检政审、役前教育训练等环节。图为廉洁征兵监督员在县征兵体检站进行现场监督。

王跃龙摄